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ІНВЕСТИЦІЙНА СТРАТЕГІЯ КОМЕРЦІЙНИХ 
БАНКІВ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Гуцалюк О. М.  
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Комерційні банки активізують інвестиційну діяльність через аку-
муляцію та перерозподіл тимчасово вільних кредитних ресурсів, 
спрямовуючи їх у сфери, які їх потребують. Незважаючи на стрімкий 
розвиток інвестиційної активності комерційних банків спостерігають-
ся негативні тенденції, пов’язані з нормативами інвестування, а саме 
встановленими Національним банком України, з метою контролю за 
прямими інвестиціями нормативом інвестування (Н11) та нормати-
вом загальної суми інвестування (Н12).  
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Норматив інвестування у цінні папери за кожною установою 
(Н11) був встановлений з метою обмеження ризиків вкладання кош-
тів у статутний капітал, який може спричинити втрату частини капі-
талу. Норматив загальної суми інвестування (Н12) встановлений з 
метою мінімізації рівня ризиків, пов’язаних із вкладними операціями 
коштів банків до статутних капіталів сторонніх господарюючих 
суб’єктів, що може призвести до втрати капіталу банку. За даними 
офіційного сайту НБУ, станом на 01.01.2022 року норматив інвесту-
вання комерційних банків в Україні знаходився на рівні 0,05%, на 
01.07.2022 – 0,00%, на 01.01.2023 року – 0,00% при рівні норматив-
ного значення – не більше 15%. Норматив загальної суми інвесту-
вання комерційними банками України станом на 01.01.2022 року – 
17,0%, на 01.07. 2022 року – 26%, на 01.01 2023 року – 20% при 
рівні нормативного значення не більше 60% [1].  

Розглянуті нормативи не перевищують нормативно допустиме 
значення, що свідчить про мінімальний рівень ризику, але одночасно 
і про помірковану, стриману інвестиційну політику комерційних бан-
ків в Україні. Нажаль, це свідчить про низький рівень інвестиційної 
активності комерційних банків України. Банківські установи викону-
ють переважно суто банківські операції і стримано виконують інвес-
тиційні, а отже особливо гостро постає питання активізації інвести-
ційної діяльності.  

За даними Мінфіна у 2017 році комерційні банки випустили бор-
гових цінних паперів на суму 64 млн. грн., у 2018 – 318 млн. грн., у 
2019 році – 289 млн. грн., у 2020 році – 396 млн. грн., у 2021 році – 
490 млн. грн. [4]. А цінні папери в активах комерційних банків у 
2017 році складали – 2697 млн. грн., у 2018 році – 2210 млн. грн., у 
2019 році – 2874 млн. грн., у 2020 році – 4022 млн. грн., у 2021 ро-
ці – 3175 млн. грн. [2]. 

Причинами, які гальмують розвиток інвестиційної діяльності ко-
мерційними банками варто назвати: 

- обмежений доступ до інвестиційних банківських продуктів; 
- відсутність збалансованого механізму інвестиційної діяльності 

комерційних банків;  
- високий рівень інвестиційних ризиків; 
- низький рівень аналізу ефективності інвестиційної діяльності та 

методів її управління; 
- низький рівень розроблених напрямків інвестиційних стратегій 

комерційних банків [3]. 
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Безумовно, війна в Україні внесла свої корективи в інвестиційну 
діяльність комерційних банків та загальну інвестиційну стратегію. 
Банківський сектор і до початку повномасштабного вторгнення віда-
вав перевагу вкладанню коштів в державні облігації та депозитні 
сертифікати НБУ, які забезпечують йому високу прибутковість та 
безризиковість, а банківські кредити займали незначну частку інвес-
тицій. Війна обмежила спрямування бюджетних коштів на інвести-
ційні потреби. План Державного бюджету на 2023 рік передбачає 
виділення 100 млрд. грн. інвестицій, що складає 70% рівня 2021 
року і це 2% ВВП. Низька інвестиційна активність пов’язана із висо-
кою вартістю позичкових коштів на внутрішньому ринку. Підвищення 
облікової ставки НБУ привело до зростання ставок ОВДП з 10% до 
20% річних. Тепер процентні витрати бюджету перевищують інвес-
тиційні витрати, що обмежує фіскальний простір державних 
фінансів [4].  

З початком війни відтік коштів іноземних інвесторів скоротився 
на 8,8 млрд. дол., що відбулось через посилення військових ризиків.  

На жаль, навіть в мирний час іноземний капітал не мав помітної 
ролі в інвестиційних процесах: середньорічні надходження інвести-
цій у акціонерний капітал у 2020-2021 рр. становили близько 1% 
ВВП або лише 25 дол. на 1 жителя (наприклад, в Польщі аналогіч-
ний показник становить 115 дол. на 1 жителя). Іноземні інвестори 
до останнього часу воліли більшою мірою експлуатувати свої активи 
в українській економіці, ніж розширювати інвестиційну діяльність [4]. 

Нажаль, через війну відбулось відсунення становлення вітчизня-
ного фондового ринку, а нині залучення додаткових коштів на інвес-
тиційний розвиток ототожнюється не з ринком позичкового чи інве-
стиційного розвитку, а з отриманням державних субсидій або 
міжнародних грантів. Стійка то капіталізована банківська система 
залишається неспроможною за ринкових умов забезпечувати адек-
ватний потік позичкових коштів у реальну економіку, сприяти тран-
сформації заощаджень у інвестиційні можливості. За період війни 
фінансові посередники згорнули внутрішній кредит на 6%, у тому 
числі за вкладеннями в економіку на 53 млрд. грн., а за позиками 
уряду на 51 млрд. грн. Безумовно інвестиційну активність комерцій-
них банків стримує руйнація економіко-виробничого потенціалу, 
зниження платоспроможного споживчого попиту та його структурні 
зміни, міграція трудового потенціалу. Отже воєнні ризики неперед-
бачувано та негативно впливають на реалізацію заходів інвестицій-
ного стратегії комерційних банків [4].  
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При розробці інвестиційної стратегії комерційним банкам варто 
посилити взаємозв’язок домогосподарств, як найбільшого постача-
льника грошових ресурсів, комерційних банків як фінансового посе-
редника на інвестиційному ринку та господарюючих суб’єктів як 
об’єкта інвестування. Розробка та реалізація інвестиційної стратегії є 
вихідною позицією в процесі управління інвестиційною діяльністю і 
передбачає визначення обсягу та складу інвестиційних вкладень, 
напрямків та механізмів їх здійснення. Основою інвестиційної страте-
гії є загальна стратегія розвитку конкретного банку, загальноеконо-
мічна та стратегічна політика держави. Загальна мета діяльності 
банку та стратегія економічного розвитку мають забезпечувати:  

- розширення ресурсної бази банку; 
- надійне зберігання ресурсів банку; 
- диверсифікованість вкладень з метою мінімізації ризиків банків-

ської діяльності; 
- забезпечення оптимального рівня ліквідності та платоспромож-

ності конкретного комерційного банку; 
- розширення сегменту та проникнення на нові ринки банківсь-

ких послуг [3].  
Інвестиційна політика повинна здійснюватися за наступною ме-

тою отримання доходу з прибутку, від приросту капіталу через зрос-
тання ринкової вартості інвестиційних активів. Важливими елемен-
тами інвестиційної політики є аналіз структури активів та пасивів 
банку, визначення оптимального співвідношення між власним капі-
талом та борговими зобов’язаннями, мінімізація рівнів ризиків та 
пошук та виявлення альтернативних джерел інвестиційних ресурсів.  

Розробка інвестиційної стратегії передбачає реалізацію внутріш-
ніх інструкцій та алгоритмів дій, які мають визначати наступні крите-
рії: 

- відповідність цілей інвестиційної стратегії загальній економічній 
політиці конкретного банку та держави взагалі; 

- збалансованість стратегічних та тактичних цілей інвестиційної 
стратегії; 

- забезпечення ефективності та результативності діяльності бан-
ка. 

Вдалі стратегічні заходи ґрунтуються на маркетингових засадах, 
адже саме диверсифікація послуг та сегментація ринку посилюють 
позиції комерційного банку на ринку. А грамотні маркетингові стра-
тегії впливають на процес ціноутворення.  
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Сучасний етап стратегічного розвитку комерційних банків тісно 
пов'язаний з Євроінтеграційними процесами і характеризується 
укрупненням, концентрацією та централізацією банківського капіта-
лу, адже вважається що на ринку повинні працювати лише дієздатні 
надійні банки. Нині, на національному рівні впроваджується заходи 
по реалізації регулюючої діяльності НБУ, спрямованої на приведення 
нормативів і документів у відповідність до Базельської угоди. У нор-
мативних актах вимагається дотримання вимог до співвідношення 
основних показників діяльності банків та мінімальні розміри власних 
коштів банку, що багатьом банкам виконати неможливо, тому і пос-
тає питання про об’єднання із найбільш потужними партнерами. 
Євроінтеграційні процеси вимагають від банківських установ розши-
рення заходів щодо інформатизації та інформаційних технологій, які 
дозволять створення єдиного інформаційного простору, інформацій-
них центрів, щ0о містять в собі всі дані про стан та рівень світового 
господарства та світовий ринок взагалі. Впровадження диджиталіза-
ції банківської діяльності та удосконалення інформаційних технологій 
дозволить скоротити та раціоналізувати витрати за рахунок більш 
деталізації потреб клієнтів. 

Отже, зберігаються негативні економічні умови, які пригальмо-
вують розвиток інвестиційної діяльності комерційного банку, серед 
яких варто виділити високий рівень інфляції, коливання цін на бан-
ківські активи, високі ризики інвестиційної діяльності, обмежені ре-
сурси інвестиційного спрямування; недосконалість нормативної бази 
та податкового законодавства; зниження довіри населення до дов-
гострокових вкладень; обмеженість та часткова закритість інформа-
ції щодо банківського ринку.  

Тому, важливо проводити активні заходи щодо залучення інвес-
торів у тому числі і іноземних, для реалізації проєктів відновлення і 
розвитку інфраструктури, адже саме якісна інфраструктура потен-
ційно знижує трансакційні витрати інвестора і підвищує готовність 
інвестувати у бізнес-проєкти.  
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ПРОТИДІЇ ШАХРАЙСТВУ 
З ПЛАТІЖНИМИ ІНСТРУМЕНТАМИ У СИСТЕМІ 
ЗАХИСТУ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ ФІНАНСОВИХ 

ПОСЛУГ В УКРАЇНІ ТА ЄС3 

Даценко О. І. 
аспірант Навчально-наукового інституту права СумДУ 

науковий керівник – к.ю.н., доцент Плотнікова М. В. 

Україна впродовж останніх років активно рухається у бік cashless-
економіки, це означає зменшення використання громадянами готів-
ки та застосування різноманітних способів безготівкової оплати. За 
даними Національного банку України навіть під час воєнного стану 
зросла частка операцій із платіжними картками [1]. Проте викорис-
тання платіжних карток часто супроводжується випадками шахрай-
ських дій, що не тільки впливає на матеріальний стан ошуканих гро-
мадян, але й зменшує довіру до застосування безготівкових 
розрахунків в державі. Як відмічають дослідники, кількість злочинів у 
цій сфері та суми збитків мають тенденцію постійно зростати, а шах-
раї постійно вдосконалюють свої навички по викраденню коштів 
фізичних осіб з банківських рахунків [2]. Тому одним з завдань пра-
вового регулювання у сфері фінансових послуг повинно бути попе-
редження таких негативних явищ.  

Захист активів споживачів від шахрайських дій і зловживань є 
одним з Принципів захисту прав споживачів фінансових послуг, при-
йняті G20 (Групою двадцяти). Це означає, що відповідна інформація, 
механізми контролю та захисту повинні належним чином і з високим 
ступенем впевненості захищати вклади, заощадження та інші подібні 

                                           
3 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «619998-
EPP1-2020-1-UA-EPPJMO-MODULE Європейські стандарти захисту прав споживачів 
фінансових послуг» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише 
думки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання 
інформації, що міститься в ній. 


